

緬懷星雲大師—— 親炙大師的法喜與啟悟

張瑋儀

中國文學與應用學系 教授

此前，我只知道佛光大學是由星雲大師創辦，在林美山上回饋給宜蘭鄉親的學術殿堂，來到佛光大學任教後，因為聽到大師感動人心的演講、看到師生潛移默化的改變，才知道，佛光大學是大師留給人間最美好的禮物。執教十餘年間，大師的幾則法語，是我在困執之時的明燈，也是茫然疑惑時立身處事的準則，幾則看似輕鬆卻又機趣橫生的法語，貫串了我在佛光大學的教學歷程，與佛光山的師父、志工、同仁們的相處，更讓我體會到大師的感召力，見證「佛光普照三千界，法水長流五大洲」。

於校內第一次見到星雲大師，是在單國璽樞機主教蒞校演講的會場上，我有幸擔任司儀工作，介紹與會貴賓、宣讀演講議程，在懷恩館國際會議廳早已湧入大批民衆，師父們事前場堪時多次確認現場路線和設備，前十分鐘，會場還是一片嘈雜，但當星雲大師一抵達會場，全場立刻肅穆安靜，聽者紛紛起身，或而合掌、或而跪拜，這是我們綵排時未曾見過的景象，大師出場自帶光芒，所到之處如浪花一般紛紛屈身頂禮。大師和單國璽樞機主教是多年摯友，還一起共渡除夕、相談甚歡，大師還說：「耶穌的子民交給佛陀來照顧。」會談在愉快的氛圍下帶給大家無盡溫暖。再次在校園中見到大師，是在頒贈榮譽博士学位給諾貝爾文學獎得主—莫言的典禮中，莫言受邀訪台，先前往佛光山拜會星雲大師，來台唯一一場演講，就在佛光大學，大師親贈學位時還說，以後每位佛光大學的學生，都可以驕傲的說，自己是莫言的學弟妹。正當我們心得意滿之時，大師法語謂：「人生中，感動是一時的，感恩是一世的；榮耀是一時的，

影響是一世的；委屈是一時的，成就是一世的。」波瀾中終有平靜，困頓中終能撥雲見日，如何將感動化爲感恩，才是我們值得一生去追尋、奉行的議題。

後來因爲在國際處擔任行政工作，我經常接待各地來訪的貴賓，而他們，更是星雲大師的忠實粉絲。佛光大學的第一批國際交換學生就是來自星雲大師的故鄉—揚州，在國際暨兩岸事務處甫成立之初，南京大學和揚州大學因爲大師的緣故，立即簽署合作交流備忘錄，並且選派交換生來台，暑期還舉辦來台參訪活動，指定必去佛光山朝聖，當時大師聽聞是揚州來的學生，立刻親自接待，與師生一行人以揚州方言話家常，就像見到家鄉來的小孩子，爲每個人簽名、還給他們發紅包當零用金，大家驚呼真是難以置信的經驗。翌日即將離台，大師給予師生們什麼勉勵的話語呢？於是團長抽取一張法語，上面寫著：「世間最好的東西，是歡喜；世間最貴的善舉，是結緣；世間最大的力量，是忍耐；世間最強的願力，是甘願。」現在短暫相逢，就是善緣好運，衆人同心就是力量的根源，而離別不代表分散，所以我們要歡喜道珍重、以願力再相聚。

出訪期間，我隨同校長和國際長拜會大陸姐妹校，分別在浙江大學和中國人民大學聆聽大師的演講，在浙江大學三層樓的大會堂中座無虛席，大師演講時同步有即席字幕，並且引經據典，將佛理故事講得出神入化、親切可愛，讓我們相信，只要存有善心善念、奉行三好四給，就能從自身做起、助社會良善。前往北京，在中國人民大學時，大師說了一個感人的小故事，他說前天在演講結束時他見到台下坐了一位好友，是前台大哲學系陳鼓應教授，他們是多年好友，一起打過籃球，大師說，我見到陳鼓應，只說了三句話：「你不對、不來見我、我想念你。」真摯之情溢於言表，我想起大師言猶在耳的著名法語：「不忘初心，不請之友；不念舊惡，不變隨緣。」大師在人民大學的演講相當轟動，人大校長率領校內主管和師生，全程在場聆聽，會後在貴賓室訪談時，校長詢問是否可向大師邀字，大師相當隨緣、從不拒絕，人大教師立即搬上已備好的紙墨，大師弟子以手爲丈，配合筆速抽取紙張，完成一筆字書法。看到大師現場揮毫，我們確實都又驚又喜，弟子們擔心大師太累，叮嚀應回宿休息，大師離開前還不忘幽默一下時任佛光大學校長的楊朝祥總校長，大師說：「當時我邀請你來佛光大學，覺得你很有佛緣，但還差一點慧根。」又說：「現在我覺得你有慧根了！」

你看，我到浙江大學你就到浙江大學，我到人民大學你也到人民大學。很會跟啊！」此後楊總校長也常以此自嘲，雖然此前人事波盪，楊校長卻能以智慧之心，營造溫馨校園，在佛光大學一待就是十一年。

其後見到大師，都是在「校長論壇」活動期間，大師以佛教心懷創辦大學，希望邀請世界各地佛教創辦大學的校長，及佛教研究中心的負責人，共同參與論壇、展開交流。我因為行政職務參與籌備論壇，因此深刻體會到佛光山親切的待客之道：來時相迎、去時相送。慈惠法師必在貴賓抵達前等候、列隊歡送大家離去，由於貴賓們來自世界各地，師父們親切的考量到行李的運送、時差調整等問題，事先在房間擺放好寫有姓名的迎賓卡，挑選水果的新鮮度、顏色和種類，禮品、賀卡、餐點的擺放位置都要逐一確認。開幕式當天，大師親臨會場，並致贈數幅一筆字書法作品。我在這五年校長論壇的活動中，感受到佛光山體貼細膩之處，諸多與師父和學者們相處的故事，又是另一個漫長的篇幅了，礙於文長，按下不表。最後我想談的是春節期間的回山經歷，每年春暖花開，我們總要跟隨楊總校長一起回佛光山走春，今年兔年，山上佈置得鮮活有朝氣，總校長特別邀請幾位教育部的長官前往，他們之前總是因故未能來訪，此次看到佛光山過年期間的歡欣熱鬧，都說：「悔不當初早點來」，大師雖因身體情況未能會面，但總會托慈惠法師帶來禮品、捎來祝福，相當關切大學的辦學情況，希望以佛教精神為社會培養人才。我心想，大師真是我生命中的貴人，創辦了這所具有書院氣息的山林大學，讓我有安身立命之處，恰而行程走到大智殿，在師父的介紹和開示後，我抽到的法語是：「求人不如求己。所以要保持正派的、善美的、淨化的心念，做自己的貴人。」有幸數次親炙大師，總是在詼諧中舉重若輕，點化生命的智慧，緬懷之際，期待藉由這些法語，讓希望與力量，常留心中，永在人間。



星雲大師為學生開示